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Temat: Ciagi liczbowe. Sposoby opisywania ciagow.
Instrukcja obstugi apletu ciagiOl.

Ekran podzielony jest na trzy czesci. Srodkowa zawiera tre$é zadania. Wzor ciagu nalezy
wpisa¢ w ramke. Znak potegowania to ”, znak mnozenia * mozesz zastgpi¢ spacja. Pamietaj,
ze wzor % musi mie¢ posta¢ (2n + 1)/(3n — 2) (zwrd¢ uwage na nawiasy). Wartos¢ k

mozesz regulowac suwakiem .

Po lewej stronie narysowany jest wykres ciggu. Przyciskami mozesz przybliza¢ i oddala¢
widok. Pozwala to na doktadniejsze zaobserwowanie interesujacych ci¢ zaleznosci. Mozesz

tez przesuwa¢ uktad wspotrzednych, chwytajac myszg za interesujacy ci¢ fragment (przy

+

wybranej ikonie ,,przemieszczaj obszar roboczy”

Prawa cze$¢ ekranu to fragment arkusza, zawierajacy obliczone wyrazy ciggu. Pierwsza

kolumna to numer wyrazu (indeks), druga — wartos¢ wyrazu.

Zadanie 1. Oblicz trzy poczatkowe wyrazy kazdego z ciaggéw. Wynik obliczeh mozesz
sprawdzi¢ w arkuszu (po wpisaniu wzoru ciggu). Zwro¢ uwage na wykres ciggu — okresl jego

monotoniczno$¢. Wyniki przedstaw w tabeli:

a, =2n%-1

a3:

Monotonicznos¢:

b, =(n—-12)(n+5)
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b3:

Monotonicznos¢:
3n+ 12

C = —
n n

Cl ==

C2 =

C3 =

Monotonicznos¢:

Czy po obliczeniu trzech kolejnych wyrazéw mozna wyciaggna¢ wniosek o monotonicznosci

ciggu? Zwro¢ uwage na drugi ciag.

Zadanie 2. Na podstawie definicji ciagu rosnacego (malejacego) wykaz, ktory ciag z zadnia 1

jest rosnacy, ktory malejacy, a ktory nie jest monotoniczny.
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Temat: Wiasnosci ciagow liczbowych.
Cwiczenie 1.

Ciag opisany jest za pomocg wzoru na ogélny wyraz ¢, = 2n + n?. Oblicz ¢, ¢;, ¢p41, Cr1-

Co oznaczaja te symbole? Jaka jest r6znica pomiedzy ¢, ., a ¢, + 1?
Zadanie 1. Ktére wyrazy ciggu a, = n> — 11n + 10 sg

a) dodatnie

b) wigksze od 10
C) ujemne

d) nieujemne

e) mniejsze od 3
f) réwne zero

g) roéwne 22?
Wskazowka:

Liczby dodatnie, to liczby wigksze od zera. Liczby nieujemne, to liczby nie mniejsze niz zero

(czyli wigksze lub rowne zero).

Aplet ciag01 pozwoli ci na postawienie hipotezy — wyrazy, spetniajace odpowiedni warunek
zmieniajg kolor (zaréwno w arkuszu, jak i na wykresie). Zweryfikuj hipoteze, wykonujac
odpowiednie obliczenia — mozesz skorzysta¢ z podpowiedzi w srodkowej czgséci ekranu. Aby
tatwo bylo zauwazy¢ wyrazy rowne zero, zaznacz obie opcje: mniejsze niz zero 1 wigksze niz

zero. Wtedy wyrazy rowne zero pozostang czarne.

Cwiczenie 2.

Zastanow sie, dla jakiej liczby naturalnej n liczba 1n—2 jest tez naturalna?

Zadanie 2. Czy w ciaggu d, =n—1— = wystepuja wyrazy catkowite? Czy wystepuja

n+1

wyrazy naturalne? Jesli tak, to ktore? Uzywajac apletu postaw hipotezg, a nastepnie ja

uzasadnij. Pamietaj, ze do ramki trzeba wpisa¢ wyrazenie n — 1 —6/(n + 1).
Zadanie 3. (zad. 17 z informatora maturalnego).
Ciag (an) okreslony jest wzorem: a,, = (—3)" - (9 — n?) dla n>0. Wynika stad, Ze

A. a; = —81 B.a; = —27 C.az= 0 D.az; > 0
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Temat: Ciag arytmetyczny.

Wistep.

Ponizej przedstawiono kilka przyktadéw ciggow:

1,2,3,4,5

3,6,9,12, 15, ...

7,53,1,-1,-3, ...

9,75;6;4,5;3;

Co faczy te wszystkie ciagi?

Wskazowka:

O ile rozniq sig kolejne wyrazy pierwszego ciggu? A kolejnych ciggow?

Ciag, ktory ma przynajmniej trzy wyrazy i w ktoérym réznica pomigdzy kazdym kolejnym

wyrazem jest stata, nazywamy ciggiem arytmetycznym.
Warunek ,,r6znica pomigdzy kazdym kolejnym wyrazem jest stata” mozemy zapisac:
Dla dowolnego neN*
Ani1 — Ay =71 0oraz r jest wielkoScia stala.
Liczbe r nazywamy roznicg ciagu.
Zadanie 1. Wykonaj polecenia.

a) b;=11, r =-2. Oblicz cztery kolejne wyrazy ciagu (by).

_______________________________________________________________________
————————————————————————————————————————————————————————————————————————

————————————————————————————————————————————————————————————————————————

________________________________________________________________________
————————————————————————————————————————————————————————————————————————

————————————————————————————————————————————————————————————————————————
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W uktadzie wspotrzednych narysuj wykresy powyzszych ciggow. Zaobserwuj

J4

prawidlowos¢. Czy mozna jg uog6lni¢ na wszystkie ciagi arytmetyczne?
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Zadanie 2. Oblicz trzy pierwsze wyrazy ciagow (a,) i (c,). Postaw hipoteze, ktory z nich
jest ciagiem arytmetycznym, a ktory nie. Czy twoje wyniki wystarcza do rozstrzygnigcia, ze
cigg nie jest arytmetyczny? A do rozstrzygniecia, ze jest arytmetyczny? Zweryfikuj swoja

hipoteze za pomoca obliczen na podstawie definicji ciggu arytmetycznego.

¢, =n?

a,=3n—2
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a, = 3, r = 0,25. Oblicz dziesiaty, setny

Zadanie 3. W ciggu arytmetycznym (a,):

i tysieczny wyraz tego ciagu.
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Temat: Wlasnosci ciggu arytmetycznego.

Zadanie 1. Wyznacz x, dla ktorego liczby x, 2x+1, x-3 sg trzema pierwszymi wyrazami ciggu

arytmetycznego. Podaj wzor na n-ty wyraz tego ciagu.
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Zadanie 2. Pomiedzy liczby 3v2 + 8 oraz 8(v/2 — 1) wstaw 7 liczb tak, aby wszystkie

razem tworzyly cigg arytmetyczny.

Zadanie 3. Dlugosci bokow trojkata prostokatnego tworzg ciag arytmetyczny. Oblicz pole

tego trojkata, jezeli przeciwprostokatna jest dtugosci S4cm.

Zadanie 4. Wykaz, ze jezeli katy trojkata tworzg cigg arytmetyczny, to przynajmniej jeden

Z nich ma miar¢ 60°.

Zadanie 5. (Zad. 31 informator CKE (0 — 2p)). Liczby 2, x-3, 8 s3 w podanej kolejnosci

pierwszym, drugim i czwartym wyrazem ciggu arytmetycznego. Oblicz x.

Zadanie 6. (Zad. 32 informator CKE (0 — 2p)). Wyrazami ciggu arytmetycznego (a,) sa
kolejne liczby naturalne, ktore przy dzieleniu przez 5 dajg reszt¢ 2. Ponadto az=12. Oblicz as.

Zadanie 7. (Zad. 36 informator CKE (0 — 4p)). W ciagu arytmetycznym (a,) dane sg

wyrazy: az=4, ag=19. lle wyrazow tego ciagu nalezy do przedziatu (0, 200)?
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Temat: Suma n wyrazow ciggu arytmetycznego.

Przeczytaj uwaznie i rozwiagz (samodzielnie lub w parach) dwa pierwsze zadania.

Rozwigzania wpisz w wyznaczone miejsce.

Zadanie 1. Oblicz sum¢ osiemnasto-wyrazowego ciggu arytmetycznego, ktorego pierwszy

wyraz wynosi -3, a ostatni -130
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Zadanie 2. Oblicz sum¢ dwudziestu trzech wyrazow ciggu arytmetycznego, ktorego pierwszy

wyraz wynosi 2 a rdznica 4.
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Zadanie 3. Suma dwodch pierwszych wyrazow dziewigciowyrazowego ciggu arytmetycznego

wynosi 5,4, a suma dwoch ostatnich: -3. Oblicz sume wszystkich wyrazéw tego ciagu.
Zadanie 4. W ciaggu arytmetycznym a, - a, = 3 oraz ag + a; = —16. Oblicz:

a) sum¢ dwudziestu poczatkowych wyrazow ciggu.
b) sume wyrazow od dwudziestego do trzydziestego wiacznie.

C) sume pierwszych dwunastu wyrazow o indeksach parzystych.

Nastepnie wyznacz wzor ogdlny tego ciggu.
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Ponizszy fragment skryptu bedziesz stosowal do dwoch nastepnych lekcji:

Tematy: Ciag arytmetyczny - rozwigzywanie zadan. oraz Zastosowanie wlasnosci ciagu

arytmetycznego do rozwiazywania zadan tekstowych.

3n%+5n

Zadanie 1. Suma n wyrazow ciggu wyraza si¢ wzorem S,, = . Wyznacz wzér na

og6lny wyraz ciagu. Wykaz, ze jest to cigg arytmetyczny.
Rozwigzanie:

W dowolnym ciggu (niekoniecznie arytmetycznym) sume¢ n wyrazow mozemy przedstawic

jako:
a,+a,+azt+as+-+a,,+a,_+a, =5,
Poniewaz a; +a, + az +ay + -+ a,_, + ay_1 = S,_1, mozemy zapisac
Sp—1tay =5y
Stad
ap = Sp — Sn-1

3n%+5n _ 3(n-1)2+5(n-1)

W naszym zadaniu S,, = - czyli S,,_1 = >

_3n%+5n  3(n-1)2+5(n-1)
p = Sp — Spo1 = > 2

Po wykonaniu obliczen:

otrzymujemy wynik a,, = .........

Aby wykaza¢, ze ciag jest arytmetyczny nalezy skorzysta¢ z definicji ciggu arytmetycznego

(patrz rozwigzanie zad. 2 z tematu Cigg arytmetyczny).

Zadanie 2. Suma n wyrazow ciagu arytmetycznego wyraza sie wzorem S, = n? + 8n.

Wyznacz wzor na ogdlny wyraz ciagu.
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wiemy, ze jest arytmetyczny. Oczywiscie mozemy je rozwigzac¢ poprzednim sposobem, ale

Jest to zadanie bardzo podobne do poprzedniego. R6zni si¢ od niego tym

mozna tez skorzysta¢ z wlasnos$ci ciggu arytmetycznego.

1+ 8-1 =9 oraz wiemy, ze S;

Sl=

a; + a,.

22+8-2=200razs,

Analogicznie S,

a
a1+a2=20.

{

A

ownan

J4

Wystarczy rozwigzaé¢ uktad r

Zadanie 3. Oblicz sumg¢ wszystkich liczb dwucyfrowych podzielnych przez 17.

Zadanie 4. Oblicz sumg¢ wszystkich liczb trzycyfrowych podzielnych przez 6.
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Zadanie 5. lle liczb, ktore przy dzieleniu przez 5 dajg reszt¢ 3 musisz doda¢, aby suma
przekroczyta 1000?

Zadanie 6. W magazynie sklepu muzycznego byto 600 ptyt. W dniu premiery sprzedano 33

ptyty, a kazdego nastepnego dnia sprzedano o 6 sztuk wiecej niz dnia poprzedniego.

a) Ile ptyt sprzedano 6smego dnia?

b) W ciagu ilu dni od premiery sprzedano wszystkie ptyty?

Zadanie 7. Za wykopanie pierwszego metra studni trzeba zaptaci¢ 125 zt. Wykopanie

kazdego nastepnego metra jest o 35 zt drozsze od wykopania poprzedniego.

a) Ile kosztuje wykopanie pigtego metra studni, a ile — pigciometrowej studni?

b) Na jak gleboka studni¢ wystarczy kwota 2500 z1?

Zadanie 8. Wrzucasz do skarbonki 125zt, a w kazdym nastgpnym miesigcu o 20zt wiecej niz

w poprzednim. Ile miesiecy musisz oszczgdzac, zeby kupi¢ telefon za 1845z1?
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